

刘娟博士独唱音乐会唱响长沙音乐厅,2025长沙声乐周开场就是高光时刻

# 首秀长沙 “圈”粉星城

长沙晚报8月21日讯(全媒体记者 肖舞)“浏阳河,弯过了几道弯,几十里水路到湘江……”21日晚,追梦路上·2025长沙声乐周——“湘江之声”刘娟独唱音乐会在长沙音乐厅上演,当大家熟悉的湖南经典名歌《浏阳河》唱响时,音乐会也正式拉开了帷幕,优美而亲切的歌声,瞬间拉近了观众的距离。



扫码看辣视频  
湘妹子刘娟在  
浏阳河畔唱响《浏阳河》

“湘”当精彩

每一首歌都带有浓厚的家乡情谊

刘娟是湘妹子,现任中国音乐学院教育学院副院长。当晚音乐会以演唱中国的经典声乐作品为主,既有全国各地的民歌如东北民歌《摇篮曲》、湖北民歌《龙船调》等,又有民族歌剧《沂蒙山》选段《等上一辈子》等,还有中国艺术歌曲《女儿歌》《梧桐树》《飘动的篝火》等,节目风格多元,色彩斑斓,充分展现了扎实的音乐功底与精湛的歌唱技艺。

音乐会的“重头戏”,也是最大的亮点——湘音湘情。除了演唱《浏阳河》,还有湖南民歌《马桑树儿搭台》、湘籍音乐家改编的维吾尔族民歌《美丽的阿瓦日古丽》等。刘娟说:“今天音乐会的第一首曲目就是《浏阳河》,乡情更切,对家乡的人民、对家乡这片土地,不知道该用一种什么样的情感来表达。无论我走到哪里,我都以我是一名湖南人而骄傲。”节目单上有13首歌曲,她还准备了两首返场曲目:一首是《多谢了》,表达对家乡人民的感谢,另一首是《我的祖国》,切合时代主题。

“虽然这些声乐曲目的演唱难度大,但我想展示的不仅仅是高深的技巧,还有多年来我对声乐学习的执着与坚持,在有限的时间之内完成15首曲目,对自己也是一个挑战。”刘娟说,音乐会首先是方法得科学,你才能唱得下来、拿得下,然后是你的情感表达与感情投入,最终要表达的还是一份感恩,对家乡的一片热爱和深情。

此外,音乐会还特邀了中国音乐学院钢琴艺术指导邓垚、金璐,以及刘娟的学生陈颖芳和布仁满塔嘎助演,为家乡长沙的人民交上一份满意的答卷。

21日晚,刘娟独唱音乐会在长沙音乐厅上演。均为长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



“艺”义非凡

28年来第一次回到家乡开独唱音乐会

“这是我28年来第一次在家乡长沙开独唱音乐会,内心非常激动,十分感慨。”刘娟说,作为一个湖南人,长沙是省会,如今长沙变得这么美,能在湘江畔举办独唱音乐会,真的感觉到非常荣幸。同时,“作为生我养我的这一方沃土,离开28年后,再回来开独唱音乐会,对我来说意义非凡”。

在刘娟很小的时候,她父亲在长沙花了100元钱,买了她第一台学习音乐的电子琴。后来她就用这台电子琴自弹自唱,成为学校的音乐优等生,上中学时经常到长沙来参加全省少儿声乐比赛,屡次获奖,当时长沙在她的眼中就是艺术高地。

1997年春天,16岁的刘娟独自从

常德坐6个多小时的汽车到达长沙,再从长沙乘火车踏上北京的求学之路。“从那时开始,长沙成为我生命当中非常重要的一站,也是我艺术人生中非常重要的一站。我考上了中国音乐学院附中,后考上中国音乐学院声歌系本科、硕士研究生,直到我毕业留校任教。任教16年后,我再一次考取了中国音乐学院声乐表演的学术型博士研究生。”刘娟说,她要特别感谢湖南艺术职业学院提供平台,让她能够在28年后回到家乡开独唱音乐会,向家乡父老们汇报。“长沙这座城市年轻而富有强盛的生命力,我以后要多来。这种回家后的表达,就是跟亲人们的表达。”

“声”入人心

作品接地气有高度

“刘娟第一次回到家乡开独唱音乐会,意义不一样。她从中国音乐学院附中一直到中国音乐学院的本科、硕士、博士,硕士毕业后留校当老师,演唱、教学事业是她一生的追求和热爱,她愿意为她的事业、所爱的专业去付出去奋斗。”著名声乐教育家、歌唱家马秋华教授说,这是刘娟在一年时间内开的第六场音乐会,也是她学习民族声乐、从事声乐教学多年来对家乡的一个汇报。“她的演唱非常精彩,大家今天晚

上听了她的演唱后会很有感触。她演唱的作品有中国艺术歌曲和大家熟悉的民歌,包括湖南的民歌。作品的内容既体现了群众性,非常接地气,又体现了她多年从事演唱专业的一个高度。”

本场音乐会由中国音乐学院、湖南省音乐家协会、长沙市文化旅游广电局、湖南艺术职业学院、北京保利剧院管理有限公司主办,中国音乐学院教育学院、长沙音乐厅、湖南艺术职业学院音乐学院承办。

解密戏服盔头、见证角色蜕变,湘剧戏迷见面会24日相邀

## 湘剧“家”中品戏韵

长沙晚报8月21日讯(全媒体记者 郑湘平 通讯员 李青)当幕后精美的戏服与古朴的乐器静静陈列,是否曾让你满怀好奇,渴望一探究竟?8月24日15时,长沙市湘剧保护传承中心策划组织一场零距离、沉浸式的戏迷见面会,邀请大家走进湘剧人的“家”——在这里,你不再是台下远远观望的观众,而是台上备受欢迎的客人,一起共话湘剧传承,共度一段满是戏韵的美好午后时光。

五大活动亮点,提前解锁精彩。探秘道具室、服装室,走进湘剧“心脏地带”,见面会将打开“神秘之门”——带你走进中心的道具室、服装室!专业的舞美老师将全程陪同,细细讲解每一件戏服的刺绣工艺、每一顶盔头的制作巧思、每一件道具的历史渊源。当你亲手触摸那些一针一线缝制、一刀一凿雕琢的艺术品,便能真切感受到其中蕴含的鲜活艺术生命,读懂湘剧人对传统的敬畏与坚守。

精彩演出,一场过瘾的湘剧艺术盛宴。多场经典演出让你沉浸式品味湘剧魅力:激昂高亢的湘剧弹腔《辕门斩子》唱段,将侠义豪情展现得淋漓尽致;生动鲜活的湘剧高腔《打猎》片段,带你走进充满生活气息的戏曲场景;独具韵味的《湘剧曲牌演奏》,用古朴旋律唤醒你对传统音乐的热爱;还有接地气的湘剧唱段《小人物》,演绎平凡生活里的动人故事。更令人期待的是,梅花奖得主将亲临现场,分享自己多年的艺术心路历程,揭秘台上光彩背后的汗水与坚守。

独特展示,见证演员“变身”全过程。见面会特设独家环节——在表演经典高腔《打猎》片段时,将现场展示演员的戏服穿戴过程。从打底衣物到外袍装饰,从简单妆容到精致面妆,每一个步骤都严谨细致,每一处细节都暗藏讲究。你将亲眼见证“普通人”到“剧中角色”的神奇蜕变,深入领略湘剧妆扮艺术的独特魅力与深厚底蕴。

票友舞台,你的风采,由你绽放。湘剧的传承,不只在专业演员的舞台上,更在每一位戏迷的热爱里。中心特别设置了“票友演唱环节”,为所有热爱湘剧的朋友提供一个闪耀的舞台。

你的声音,决定湘剧未来。湘剧的发展,离不开每一位戏迷的支持与参与。无论是对乐队演奏的节奏把控、演员唱腔的情感表达,还是对舞美设计的视觉呈现,哪怕是一个小小的建议、一句真诚的反馈,都可能成为湘剧创新发展的的重要火花。

以湘剧为媒,相聚长沙市湘剧保护传承中心。在这里,有看得见的匠心,有听得见的韵味,有触得到的温度,更有属于每一位戏迷的精彩。广大戏迷可关注长沙市湘剧保护传承中心公众号报名参加。

责编/杨云龙 美编/余宁山 校读/肖应林

## 健康

# 住院平稳期,“血氧”为何直线下降?

睡眠呼吸暂停综合征是健康的“全能型杀手”,肥胖、烟酒及药物等是该病的诱发因素

长沙晚报全媒体记者 杨蔚然  
通讯员 张璋 李萍

近日,在湖南航天医院呼吸与危重症医学科病房,本已进入病情稳定期的一名患者,血氧饱和度直线下降,这是怎么回事?经过医生反复检查、分析,原来是一个常被忽视的“隐形杀手”——睡眠呼吸暂停综合征所造成。什么是睡眠呼吸暂停综合征?其危害及造成的原因是什么?预防从哪些方面着手?湖南航天医院呼吸与危重症医学科主任、主任医师周治平为大家解疑释惑。

患者病情平稳,  
血氧饱和度却突然下降

近日,湖南航天医院呼吸与危重症医学科病房,监护仪刺耳的警报声骤然响起,屏幕上醒目的“70%”在闪烁,42岁女患者的血氧饱和度正直线下降。值班医生心头一紧,这个因“肺部感染”住院的中年女性,此刻本应是治疗后的平稳期,其血氧饱和度反复掉进“70%”的深渊?

医生聚精会神扫过监护数据,指脉氧夹正确佩戴在她手指上,不是测量误差,最终目光落在了患者脸上,她眉头紧蹙,嘴唇青紫,明明呼吸非常费力,却并未真正醒来。令人意外的是,她的呼噜声时断时续,憋气后又猛地倒抽一大口气……终于真相大白:这惊心动魄的“血氧报警”,并非肺部感染造成,而是暗藏在深夜里的“隐形杀手”——睡眠呼吸暂停综合征所致。



睡眠呼吸暂停综合征,健康的“全能型杀手”

周治平解释,睡眠过程中,由于阻塞等原因导致呼吸气流停止,即睡眠中憋气,呼吸停止,持续时间超过10秒钟或气流量低于正常20%,即为睡眠呼吸暂停综合征。

其发病机制,可能是完全或不完全的上气道阻塞,可引起间歇性低氧、高碳酸血症以及睡眠结构紊乱,并可导致高血压、冠心病、心律失常、脑血管病、认知功能障碍、2型糖尿病等多器官多系统损害,因而被称为睡眠和健康的“全能型杀手”。该病作为一种慢性进展性疾病,患病人群比没有该病症的人群猝死率高3倍。

其典型症状包括睡眠打鼾,伴反复发生、憋气后又猛地倒抽大口气的状态;晨起口干、头疼;白天困倦、嗜睡、夜尿增多

等症状。

如心血管系统,可出现血压升高、心律失常等,甚至出现心源性猝死;内分泌系统,可出现胰岛素抵抗、糖代谢异常、代謝综合征等;呼吸系统,可诱发呼吸衰竭、加重哮喘,还可引起难治性慢性咳嗽、肺动脉高压、肺栓塞、肺间质疾病等,患者可伴随胸部不适感、窒息感;泌尿生殖系统,可出现夜尿增多,成人性欲下降、勃起功能障碍等;消化系统,可出现反酸、肝功能受损等;神经系统,可出现儿童注意力、认知能力下降,成人可出现焦虑、抑郁等情绪状态。

伴随症状,患者可出现多系统损伤的表现。

如心血管系统,可出现血压升高、心律失常等,甚至出现心源性猝死;内分泌系统,可出现胰岛素抵抗、糖代谢异常、代謝综合征等;呼吸系统,可诱发呼吸衰竭、加重哮喘,还可引起难治性慢性咳嗽、肺动脉高压、肺栓塞、肺间质疾病等,患者可伴随胸部不适感、窒息感;泌尿生殖系统,可出现夜尿增多,成人性欲下降、勃起功能障碍等;消化系统,可出现反酸、肝功能受损等;神经系统,可出现儿童注意力、认知能力下降,成人可出现焦虑、抑郁等情绪状态。

如心血管系统,可出现血压升高、心律失常等,甚至出现心源性猝死;内分泌系统,可出现胰岛素抵抗、糖代谢异常、代謝综合征等;呼吸系统,可诱发呼吸衰竭、加重哮喘,还可引起难治性慢性咳嗽、肺动脉高压、肺栓塞、肺间质疾病等,患者可伴随胸部不适感、窒息感;泌尿生殖系统,可出现夜尿增多,成人性欲下降、勃起功能障碍等;消化系统,可出现反酸、肝功能受损等;神经系统,可出现儿童注意力、认知能力下降,成人可出现焦虑、抑郁等情绪状态。

如心血管系统,可出现血压升高、心律失常等,甚至出现心源性猝死;内分泌系统,可出现胰岛素抵抗、糖代谢异常、代謝综合征等;呼吸系统,可诱发呼吸衰竭、加重哮喘,还可引起难治性慢性咳嗽、肺动脉高压、肺栓塞、肺间质疾病等,患者可伴随胸部不适感、窒息感;泌尿生殖系统,可出现夜尿增多,成人性欲下降、勃起功能障碍等;消化系统,可出现反酸、肝功能受损等;神经系统,可出现儿童注意力、认知能力下降,成人可出现焦虑、抑郁等情绪状态。

### 肥胖是睡眠呼吸暂停综合征的重要诱发因素

周治平介绍,多种因素引起的上气道狭窄或维持开放功能的能力下降,是睡眠呼吸暂停综合征的形成原因。

如果气道被完全阻塞,就造成呼吸暂停。影响此过程的主要诱发因素包括以下内容:

肥胖,是该病的重要诱发因素,尤以向心性肥胖为主,而该病本身又可加重肥胖。

鼻部相关疾病也是诱因,如鼻中隔偏曲、鼻甲肥大、鼻息肉、鼻腔肿物、腺样体增生、软腭松弛、悬雍垂肥大、咽腔狭窄;舌体肥大、舌根后坠;喉气管软骨软化;颌面部发育畸形等。

年龄和性别,成人患病率随年龄增长而增加;男女患病率的比例约为2:1,女性绝经后患病率明显增加。

### 预防:减重、戒除烟酒、尽量做到侧卧位睡

如果怀疑自己有睡眠呼吸暂停综合征怎么办?周治平表示,需要到医院完善多导睡眠监测,这是确诊本病的金标准。它可记录睡眠时的脑电、心电、肌电、眼电、胸腹呼吸、鼾声、口鼻气流、血氧饱和度、肢体运动、体位等生理信号以及音视频数据,判断有无低通气、呼吸暂停情况等。

确诊后,轻症患者建议从饮食、体位等多方面管理,比如通过

减重、戒烟戒酒、慎用镇静催眠药

物、烟草可损害呼吸道黏膜,加

重炎症和水肿;酒精及安眠药致

咽喉肌肉松弛,加重气道阻塞;

睡前4小时内禁酒。

注意睡眠体位:训练侧卧睡

姿可减少舌根后坠,改善通气(仰

卧时重力易致气道塌陷),也可专

用体位枕辅助。

疾病管理与高危因素干预:

如鼻咽疾病,鼻中隔偏曲、鼻息肉、腺样体/扁桃体肥大需手术矫

正;内分泌疾病,甲减需补充甲状腺素;扁桃体大需控制生长激素。

预防上,可从以下几个方面着手:

管理好体重:肥胖是首要可改变的风险因素,尤其是向心性肥胖。

家族史,本病具有家族聚集性。遗传倾向可表现在儿童腺样体过度增生、扁桃体肥大、颌面部结构变异、肥胖、呼吸中枢敏感性等方面。有家族史者的患病危险性可增加2~4倍。

饮酒与药物,饮酒或服用镇静催眠药物,可诱发睡眠呼吸暂停综合征。

吸烟,可通过上气道的慢性炎症及睡眠一过性戒断效应,引发或加重该病;环境中污染物、二手烟也是儿童患此病的诱发因素。

其他相关疾病,如脑血管疾病、充血性心衰、内分泌疾病(甲减和肢端肥大症等)、声带麻痹、脑肿瘤、神经肌肉疾病、咽喉反流、上纵隔肿物等,可通过影响气道结构或神经功能,进而引起或加重该病。

科学预防:8月21日,湖南省职业病防治院(南华大学附属职业病防治院)内一科主任、主任医师曾妍为大家支招。

曾妍解释,高温会诱发心脑血管意外的原因包括:

血液变稠,血栓易“堵路”。高温下,人体出汗增多,若水分补充不足,血液浓缩、黏稠度升高,容易形成血栓,引发脑梗死(缺血性卒中)。

血管“忽胀忽缩”。炎热时血管扩张,血压可能暂时降低,但长期暴露于高温环境或突然进入空调房,血管反复收缩、扩张,血压剧烈波动,增加脑出血风险。

电解质失衡,打乱身体调控系统。大量出汗带走钠、钾、钙、电解质紊乱,心跳不稳、血管功能失调,房颤也更容易发生,房颤正是心源性脑梗的重要诱因。

神经亢奋,心脏“累垮”连累脑。高温会激活交感神经,导致心率加快,心脏负荷加重,诱发房颤等心律失常,间接增加脑栓塞的风险。

脑血管意外(卒中)的典型症状包括:突然

## 高温天,如何给血管“降温”

专家提醒:外出避开高温时段,合理补水,清淡饮食,避免熬夜

长沙晚报8月21日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 李瑜)虽已立秋,长沙持续高温天气。许多人知道高温天要防中暑,但比中暑更凶险的是热出来的脑血管意外。为什么高温会诱发心脑血管意外?哪些人容易中招?如何

科学预防?8月21日,湖南省职业病防治院(南华大学附属职业病防治院)内一科主任、主任医师曾妍为大家支招。

曾妍解释,高温会诱发心脑血管意外的原因包括:

血液变稠,血栓易“堵路”。高温下,人体出汗增多,若水分补充不足,血液浓缩、黏稠度升高,容易形成血栓,引发脑梗死(缺血性卒中)。

血管“忽胀忽缩”。炎热时血管扩张,血压可能暂时降低,但长期暴露于高温环境或突然进入空调房,血管反复收缩、扩张,血压剧烈波动,增加脑出血风险。

电解质失衡,打乱身体调控系统。大量出汗带走钠、钾、钙、电解质紊乱,心跳不稳、血管功能失调,房颤也更容易发生,房颤正是心源性脑梗的重要诱因。

神经亢奋,心脏“累垮”连累脑。高温会激活交感神经,导致心率加快,心脏负荷加重,诱发房颤等心律失常,间接增加脑栓塞的风险。

脑血管意外(卒中)的典型症状包括:突然